

编“晚景凄凉”骗流量？立刻让他们凉凉！

□ 新华社记者 孙丽萍

退休生活原本家庭和和睦、其乐融融，却被某些自媒体账号无中生有地描述成“儿子冷漠、儿媳刻薄……生活一地鸡毛”——近来一些无良自媒体账号杜撰老艺术家或知名人士“晚景凄凉”骗流量谋利，要切实给予打击了。

84岁的著名演员向梅近日就无辜“躺枪”。虽然向梅和家人多番实名举报，但面对以“百万+”浏览速度疯狂扩散的谣言，澄清真相难度上加难度。此前，杨在葆、严顺开、王晓棠、王馥荔等均遭遇过类似事件。

“晚景凄凉”为何成为这些自媒体账号的造谣利器？他们利用人们的猎奇心理和老人对“老无所养、老无所依”的焦

虑和恐惧，刻意编造老艺术家晚景凄凉的故事，再奉送“人生忠告”“退休金句”，诱导读者产生共鸣、分享转发，为的是赚阅读量，更有甚者是为为进一步展开诈骗犯罪行为铺路。

自媒体造谣如此嚣张的一个重要原因，是造谣成本过低。即使被监管部门封号，只要换个马甲又可以“横行江湖”。网络侵权多发，整治网络谣言需要降低不该有的维权成本，落实必须有的违法代价。相关部门应持续加大对自媒体账号造谣和侵害人格权益的惩治力度，让骗子在网络世界无机可乘、彻底凉凉。

(据新华社)



数字人民币咋花？

在今年全国两会期间，“数字人民币”成为热词之一。从去年开始，国内多个城市陆续试点数字人民币。现阶段，数字人民币的使用主要以邀请制为主。随着数字人民币试点测试工作稳步推进，数字人民币正逐渐揭开神秘面纱。

记者实地探访发现，最近在上海地铁站内的部分“黑拾”自助贩卖机开始支持数字人民币支付方式。在这些设备上，点击商品就会出现数字人民币支付选项，扫描二维码即可完成购买。不仅在线下场景，数字人民币在不少线上渠道也可以使用。目前，数字人民币App支持滴滴出行、美团骑车、京东等多个子钱包的应用。

用数字人民币支付，与用微信、支付宝支付有何不同？上海交通大学上

海高级金融学院实践教授胡捷表示，数字货币是法定货币，微信和支付宝是第三方支付工具，两者不在一个维度上。

数字人民币有哪些优势？安邦智库研究员魏宏旭表示，数字人民币具有降低交易成本、提高征信效率、强化支付便利的功效。在广泛应用后，数字人民币有望为我国的货币政策创造出更具穿透力的直达性工具。

人民币现金电子化了，以后还会有纸币流通吗？胡捷认为，央行数字货币会替代一部分现金，但不会完全替代纸币，尤其是老年人群体对于纸币还有需求，并且纸币具有匿名性等特点。因此，在可预见的未来，数字货币、人民币纸币和硬币将长期并存。(据新华社)

烟草专卖法实施条例将修改 电子烟等新型烟草制品纳入监管

为进一步加强电子烟等新型烟草制品的监管，维护消费者合法权益，工业和信息化部、国家烟草专卖局研究起草了《关于修改〈中华人民共和国烟草专卖法实施条例〉的决定(征求意见稿)》，22日向全社会公开征求意见。

根据说明，本次实施条例的修改，主要有三方面考虑：一是推进电子烟监管法治化。二是鉴于电子烟等新型烟草制品

与传统卷烟在核心成分、产品功能、消费方式等方面具有同质性，对电子烟等新型烟草制品应当参照实施条例中关于卷烟的有关规定执行。这也与国际上主要国家和地区对于电子烟等新型烟草制品的监管方式一致。

三是将电子烟等新型烟草制品参照实施条例中关于卷烟的有关规定执行，将大幅度提升电子烟监管效能。(据新华社)

兴奋剂新规来了？ 禁赛一年以上，或永久无缘国家队

22日，国家体育总局网站发布通知，称对《反兴奋剂管理办法》进行了修订，现向全社会征求修改意见。

在随之公布的《反兴奋剂管理办法(征求意见稿)》中称，因兴奋剂违规被禁赛1年以上的运动员和辅助人员，不得以任何身份入选国家队。禁赛期在1年及1年以下的，进入国家队需严格审核。

《反兴奋剂管理办法(征求意见稿)》还将兴奋剂违规与全国综合性运动会参赛资格挂钩：发生1例运动员兴

奋剂违规且被禁赛的，该单位该项目(不分男女，下同)停赛不少于1年；同一单位同一项目运动员在全国综合性运动会周期内发生2例兴奋剂违规且被禁赛的，取消该单位该项目本届全国综合性运动会参赛资格。

此外，关于未成年运动员兴奋剂违规，新增一条内容：依据《反兴奋剂规则》，可视情况适当减轻对运动员个人的处罚，对负有责任的辅助人员等加重处罚。构成犯罪的，移交司法机关，依法追究刑事责任。(据中新网)

马来西亚一工地发生事故 3名中国籍工人死亡

马来西亚 PROLINTAS 高速公路公司22日证实，当日上午该公司在吉隆坡的一个建筑工地发生一起事故，事故已造成3名中国籍工人死亡。

当日8时30分许，吉隆坡新场街-淡江大道工程一施工路段发生施工工人和设备从高空坠落事件，

掉落的铁架还砸中了一辆行驶中的轿车。

PROLINTAS 高速公路公司随后发表声明，指事故原因尚在调查中，初步认定是桥梁发射器部分零件脱落导致。

目前事故现场已被封闭，救援仍在进行中。(据中新网)

1公斤卖到43元 韩国民众“吃不起”大葱自己在家种

近期，韩国农产品价格普遍上涨，其中，大葱价格的涨势尤为明显，价格同比猛增3倍多，创下过去四年以来的最大涨幅。大葱价格高企，催生出不少都市农夫，许多民众为节省开支，不得不自己在家种大葱吃。

韩国首尔市民金沓贞表示，最近大葱价格太贵了，会有些负担。不过有了自己种的大葱，我可以省下一些买大葱的钱，吃不了的还打算切成小段冷冻起来。

价格一路飙升，这个月，大葱的平均零售价每公斤高达7400韩元，约合人民币43元，让离不开大葱的韩国民众直呼“吃不起”，竞相选择在家种植大葱。

韩国首尔市民金沓贞表示，最近大葱价格太贵了，会有些负担。不过有了自己种的大葱，我可以省下一些买大葱的钱，吃不了的还打算切成小段冷冻起来。

(据环球网)

越南工匠用木头仿制价值6200万超级跑车 给儿子当玩具



近日，越南的一位手工匠人张文陶用木头仿制了一辆超级跑车，制作精美令人震撼。张文陶仿制的是布加迪的一辆限量版跑车，真品价值约6200万元。张文陶花了两个月的时间打造这辆木头车，除

了雕刻细节以外，他还安装了座椅、方向盘和轮胎，保证车辆能行驶。他带着儿子开着木头车在广场行驶的时候，吸引了众多人的关注，他表示要把这辆车当作玩具送给儿子。(据环球网)

援非医生罗伟强

□ 株洲晚报融媒体中心记者 刘琼 通讯员 宋玺



▲罗伟强(左二)参与津巴布韦中资企业商会食品捐赠仪式 受访者供图



▲工作中的罗伟强(左二) 受访者供图

津巴布韦，一个距中国万里之遥的非洲东南部内陆国。在那片艾滋病、疟疾、伤寒多发的土地上，人均寿命仅43岁。明知山有虎，偏向虎山行。去年10月，市中心医院放射影像科副主任医师罗伟强，作为我省第18批援津巴布韦医疗队成员之一，逆行出征。与队员共同救治了一名身受枪伤的同胞；联系津巴布韦中资企业商会向帕瑞仁雅塔瓦医院的一线医务人员捐赠食物和生活用品……作为一名中国的白衣战士，罗伟强用仁爱及勇敢浇灌了中津友谊之花。3月21日，记者通过微信，远远在异国地他讲述这段援津之旅。

2 一名华人遭枪击 他和队友展开生死抢救

现实远比罗伟强想象的更残酷。在各种疾病肆虐的津巴布韦，缺血少药是常态，大型医疗设备严重匮乏。随着经济的不断衰退，加上疫情的影响，津巴布韦首都哈拉雷的治安状况持续恶化，不少退役军人甚至现役警察都加入抢劫的队伍。“在津的华人一般晚上6点以后都不敢出门。”罗伟强说。

在如此艰险的环境下，作为医疗队队长，罗伟强不仅要完成医院的工作，有时还得带领队友参加紧急抢救任务。去年11月20日，刚到哈拉雷一个多月，他们就迎来了一个巨大挑战。

“一位华人遭到多名歹徒入室抢劫，身上有多处枪伤，正在当地一家私人医院治疗，请你们马上去看看！”当晚9时30分，罗伟强接到了中国驻津巴布韦大使馆打来的紧急电话。

接到求助后，罗伟强心急如焚。他知道，当地医院检查设备陈旧，医疗技术落后，若子弹打穿患者的腹腔脏器，就算及时手术，这名同胞也有较大的致命风险。

情况万分紧急，罗伟强迅速喊上几名队员开车奔向这家私人医院。

“我们是帕瑞仁雅塔瓦医院的注册高级医生。”刚到医院后，他们立即向当地的主治医生表明身份。征得对方同意后，便马上查看患者伤情。此时，只见患者全身冒汗、发冷，脸色苍白，腹壁上两个弹孔，血流不止，左手臂也中了弹。

“针对腹壁上的弹孔，我们一时之间分不清这是穿透伤，还是两枪分别打入腹内。”罗伟强说，他们立即要求对患者进行腹部CT扫描，查看有无子弹留在腹中或腹腔脏器损伤。

CT刚做完，没等胶片出来，罗伟强便直接在CT屏幕上查看图像，并迅速作出判断。

“患者腹壁枪伤是穿透伤，但伤口位置很深，已到达腹膜边缘，所幸并未进入腹腔。”罗伟强介绍，枪伤不同于一般的刀伤，由于子弹的烧灼作用，整个弹道腔隙非常大，会导致其周围组织损伤严重。若患者得不到及时有效的处置，随时可能引发腹膜炎危及生命。

明确诊断后，罗伟强和队友迅速拿出治疗方案：对患者的伤口进行清创引流手术。让人欣慰的是，这位同胞不到10天就康复出院了。

法院为伤者上门立案

真的派人来上门立案，给我提供司法服务，真是谢谢你们了。”

原来，项某某今年初在交通事故中不幸受伤，左脚骨折至今未愈。治疗期间，因车主拒绝支付相关医疗费用，逃避承担责任，无奈之下，项某某想借助

3 为解当地医务人员物资短缺难题，他四处“化缘”

医疗诊治、带教培训、传染病防治……在津巴布韦，罗伟强每天的工作日程被填得满满当当。

“病情高峰期，当地每日确诊新冠肺炎患者逾千例。”罗伟强介绍，作为定点救治医院，帕瑞仁雅塔瓦医院更是遭遇防疫物资短缺的困境。

去年12月，刚到帕瑞仁雅塔瓦医院不久，医疗队就向医院捐赠了呼吸机、排痰机、制氧机等抗疫医疗器械，解了对方的燃眉之急。

可当地的抗疫一线医护人员不得不时常面临生活物资短缺的难题：不到300美元/月的工资，每天超过12小时的工作时间，吃不饱饭，重复使用的防护用品……这些情况让罗伟强看在眼里，急在心里。

“不能让这些医护人员饿着肚子上阵。”罗伟强说，他立即与中国驻津巴布韦大使馆经商处取得联系，希望能向一线人员提供后勤保障方面的支持。

在他的多方协调下，津巴布韦中资企业商会伸出了援手。3月4日上午11时30分，一个简短的捐赠仪式在帕瑞仁雅塔瓦医院举办。米、面、油、奶粉、洗衣粉、肥皂……当天，津巴布韦中资企业商会向医院的250名一线抗疫职工发放了总价值1万美元的食物和生活用品。

“谢谢你们们的无私帮助，这极大地鼓舞了我们抗疫一线医护人员的信心和斗志，愿中津友谊万岁！”捐赠仪式上，帕瑞仁雅塔瓦医院董事Magure女士动情地说。

援非之旅即将过半，罗伟强比以前更忙了。他说：“想在留下的每一天多为当地做点事，只有这样，离开的时候遗憾才会更少。”

政法队伍教育整顿

法律手段维护自身权益。苦于身体不便，不能前去法院立案，项某某抱着试试看的态度，拨通了荷塘区人民法院立案庭的电话。了解到当事人项某某受伤行动不便的情况后，近日，荷塘区人民法院立案庭的工作人员带齐立案所需材料主动上门为当事人提供服务。